

優化信用資訊服務，迎接數位新時代

編輯部

聯徵中心為我國唯一跨金融機構間之信用報告機構，持續蒐集個人與企業正面與負面的信用資料，提供經濟主體信用紀錄及營運財務資訊予會員金融機構查詢利用。隨著金融科技（FinTech）的大躍進，金融服務呈現多元化的面貌，本中心在這一波的金融創新改革中，配合金管會與金融機構打造銀行數位化金融環境發展，相繼針對行動開戶、支付、核貸等數位化行動金融業務，研擬本中心配套之信用資訊服務，協助會員金融機構相關業務順利推展；並積極參與相關資訊基礎工程之建置，協助政府營造數位金融服務的優質環境。

在前期的「產品資訊」專欄中，已針對電子支付機構提供之身分驗證與開戶驗證服務進行說明，本期「特別報導」〈迎接數位新時代，開啓便捷心服務-個人線上查閱信用報告服務〉專欄，延續「數位金融」服務概念，在資訊安全無虞的前提下，突破時間與空間的限制，讓社會大眾可使用內政部核發之自然人憑證於網際網路隨時隨地檢視個人信用紀錄，有效擴大社會大眾取得信用報告之管道。

因網路科技的蓬勃發展，帶動世界各國多樣化新型態金融業務(第三方支付系統、網路借貸等)的興起，我國已於2015年通過定「電子支付機構管理條例」專法，適度開放電子支

付相關業務，惟對於網路借貸等新型態金融業務仍持較為保守態度。本期「國際視窗」〈日本信用報告機構暨金融機構考察紀要〉、〈韓國信用報告機構參訪紀要〉分別就日本、南韓當地的信用報告市場的現況及未來發展進行探討，內容包含信用報告機構的整體概況、業務特性、經營狀況、加值性服務、消費者信用報告與資訊安全措施、信用資料中心的整合、替代性資料的蒐集與擷取技術的發展、以及對於身份認證的機制等面向，其目的在於瞭解該等地區之業務發展策略以及對新型態金融發展的因應策略，均可做為本中心未來業務發展之借鏡，文章言簡意賅，值得一讀。

他山之石，可以攻錯。本中心在資安防護方面雖已建置良好監控及防禦機制，然而面對網際網路的快速發展、不斷推陳出新的惡意程式與攻擊手法，持續提升風險評估標準與改善既有資安檢視機制，實為本中心資安管理的核心重點業務，本期「國際視窗」〈2015年(ISC) Security Congress考察紀要〉對全球資安最新趨勢、最新攻防手法與工具等面向，均有詳盡介紹，這些建議或做法均可為本中心規劃未來方向之參考依據，藉以提升與強化本中心網路安全防禦策略與管理能力。以上均是當今重要議題，敬請讀者閱覽指教。